

网罗天下

平凡人·平凡事

### “一米菜园”的倡导者



梅尔·巴塞洛缪,被称为当代最具影响力的园艺大师、一米菜园创始人、美国史上最畅销园艺书作者。

“一米菜园”是梅尔首创的一种全新种植方式,它的出彩之处在于仅用20%的空间就能收获100%的蔬菜。

梅尔的种植箱深度约为15厘米,长和宽各为1米~1.2米,方便园丁无需脚踩进去,在外面也能浇水,摘菜。

“一米菜园”的神奇模式受到追捧,甚至白宫菜地采用的也是这种种植方法。

但最有意义的是在名利双收之后,梅尔创建了“一米菜园”公益基金会,在世界范围内特别是贫穷地区推广这种简易高效的种植方式。

其实“一米菜园”远远不止是一个种植健康蔬菜的完美场所,它还是一个寓教于乐的理想环境。

### 坚持零垃圾生活13年



有“日本最环保小镇”美誉的上胜町小镇,在2003年就提出“零垃圾”宣言,这一坚持就是13年。

老人的高收入源于日本料理中的一片点缀花叶,高级料理亭对这些花叶的选择有着严苛的要求。

这样的美丽树叶,并不只是一个商机,而是他们13年如一日坚持零垃圾生活的馈赠。

上胜町小镇上的每个居民,都自觉恪守严格的垃圾分类方法,曾有人因为做不好垃圾分类,被迫离开过小镇。

在上胜町,每个人心中都有三条道德律:把垃圾扔进山里,就是犯罪。

◆冷杉

人们见到胡开竟,总是“胡总,胡总”地叫着,然而他并不是什么公司的大老板,而是因为他在内蒙古自治区苏海图种梭梭出了名。

去年一年,胡开竟一家通过销售苜蓿种子、肉苜蓿收益20多万元,而家庭收入增长的同时,更大的效益是家乡环境的变化。

彷徨的日子

胡开竟也曾在苏海图兢兢业业地经营着草场,靠着粗放型的放牧维持着一家生计。

辗转数夜未眠,胡开竟决定回家。然而,在跑大车的这几年,社会也跟着发生了大变化。

除了给别人打工,干一些体力活



此恶性循环。眼看着家中的存款所剩无几,胡开竟必须另谋生计。

正当他百般困惑的时候,有个人提了两瓶酒来到他家,打着“喝酒消愁”幌子,邀他伙干一件“大事”。

其实是在2010年,胡开竟就尝试过种梭梭嫁接肉苜蓿,但是由

不懈的坚持

她实行“厚脸皮主义”,一方面说“我不懂,所以请教你”这样的话,一方面回来认真准备功课,再去采访。

◆本报记者王琳琳

## 唯愿大地安宁



2009年中秋节,她爬上了北京的最高峰灵山,遇到了灵山脚下的北京生态研究所所长徐凤翔教授。

6年时间里,她以行动的方式实地调研,大地之上,正在发生什么?将会发生什么?人们该如何做?

在她看来,生态环境问题的成因非常复杂,不是一个民族、一个国家、一个人所能左右的,但是,生态环境问题却关乎大地之上的每个生命。

她就是沱沱,花费6年时间写作《大地之上——中国生态现场访谈录》,一个身体力行的生态使者。

沱沱觉得,她此生与环保有缘。

她本不叫沱沱,原名王慧勤,是大哥帮她起的,希望她智慧又勤劳。

以这个名字,她写着心爱的诗歌与童话。那时的她,还只是觉得这个名字搭点文气。

2009年,沱沱母亲去世,心情欠佳的她遍访北京周边的群山散心。

进入生态研究所之前,沱沱对中国生态的情况漠不关心。

徐凤翔年近百岁时从气候温和的江南入藏,为雪域高原的动植物研究奉献了半生精力。

听到这些,沱沱既心忧于恶化的环境现状,又感动于徐凤翔对生态环境的热爱。

虽然沱沱被徐凤翔感动,下定了采访环保人的决心,但她对这个领域一无所知,一开始并不知道该如何做起。

面对这些貌似挫折的“挫折”,沱沱并没有被打击到。她的信念是,做任何事情都有艰难,慢慢做就是了。

于缺乏专业技术支持,成效甚微。2012年,在待明福的说动下,加入阿拉善SEE发起的社区梭梭种植项目。

种梭梭不仅是体力活,更是技术活,有了以往的经验,他懂得应该在哪些地方多下功夫。

鼠害和牲畜也是威胁梭梭成长的重要原因。隐藏在草场的鼠兔、老鼠会啃食梭梭的根部。

为了让梭梭存活,胡开竟没日没夜地待在梭梭林里,浇水、拉围栏、观察哪棵梭梭下有鼠兔打

她记得,第二次去盘锦的时候,因为黑嘴鸥栖息地被附近渔民养殖场的水淹没。

她清晰地记得去内蒙古乌兰布和沙漠参加易解放发起的种树活动。

她去达茂旗,没有看到诗歌里“风吹草低见牛羊”的诗意景象。

“生态,是事物正常的状态,但是现在的事物是异常的,是病态的。

在她看来,生态就是心态。每个人的心态好了,生态也就好了。

“我以前可能不知道什么叫信仰,经过这6年,我觉得我有了,那就是‘信’。

在书中,沱沱采取了对话加现场还原的方式,用事实说话,分享行走过程中的感悟和思考。

5月的一天,沱沱早晨醒来,掀开窗帘,看到满天满地的明媚,不禁心生欢喜。

我就这样醒来,像天空长出翅膀,与风飞翔,我就这样醒来,像枯枝遇到春天,长出绿芽;

我就这样老去,像在夜里沉睡,陷入黑暗中,我就这样老去,像雨滴落在大地,和泥土融在一起。

沱沱觉得,这样的醒来和老去,等同于希望。